

第五章

與中國內地的關係

5.1 第四章提出的論點，很多都適用於本地大學與內地的關係。儘管如此，我們另闢一章討論香港與內地的關係，因為香港必須朝兩個方向發展 — 面向世界，同時也要面向中國內地。

5.2 近年，中國經濟的起飛和繁榮發展，激發了世界各地對研究和了解中國的興趣。香港毗連內地，與內地關係密切，而且院校大都以英語作為教學語言，這些因素令香港大有條件發展成為全球研究與中國有關課題的中心。雖然有些院校已設立有關的課程，但我們看到很大的發展空間。這亦有助香港在國際化方面的工作突出自己。

5.3 在西方國家有越來越多大學生學習中文以及與中國有關的課目。不過，我們從諮詢本地持份者的過程中得知，香港學生對中國內地的認識嚴重不足。我們認為讓香港的學生對祖國有更深的了解和認識是十分重要的，這不單是因為香港是中國的一部份，亦考慮到內地有很多發展機會，而且工作條件亦迅速改善。此外，我們的學生將來亦會越來越多與內地學生在香港以至全球的就業市場競爭。因此，香港的院校須好好裝備它們的學生，確保他們掌握必要的技能和知識，以應付這些挑戰。

5.4 中央政府經廣泛諮詢後，於今年較早前公布了《國家中長期教育改革與發展規劃綱要(2010 - 2020年)》，這個綱要的公布可說是十分適時。《規劃綱要》訂明中國教育改革與發展的指導原則和重點工作，內容涵蓋教育改革工作所有的方面。首先，它強調教育具重要的策略意義，能提高國民素質、推動社會進步和增強國家實力。《規劃綱要》就多個關鍵議題定下方針，認定加強和提升內地大學與國際院校的交流和合作、鼓勵境外知名院校與國內院校在教學和研究方面合

作，以及吸引優秀人才到內地。香港應把握這機會，深化與內地院校的合作關係。

5.5 香港需要參與內地事務，為國家迅速發展出一分力，是無容置疑的。要在這個過程中保持恰當地位，香港高等教育界須在不同層面和範疇與內地院校進行真正的交流和合作。在推動珠江三角洲發展方面，香港應發揮更重要的作用，包括滿足內地學生對高等教育日益殷切的需求，以及通過與內地在研究方面的合作，推動珠江三角洲的科技發展。我們認為把重點放在珠江三角洲是合理而務實的政策，因為珠江三角洲鄰近香港，機遇處處，並與香港早有文化和經濟上的聯繫。雖然如此，我們也不應因此忽視本地院校與內地其他地方合作的重要性。

5.6 近年，香港與內地的聯繫日益密切。教資會資助院校招收的內地學生不斷增加；在 2009/10 學年，修讀學士學位課程的內地學生共有 4 562 名(如計及所有級別，則為 8 429 名)，佔這類課程學生總人數的 8.1%(如計及所有級別，則為 11.4%)。據院校所述，這些內地學生來自內地排名較高的中學，在院校內表現亦優秀。招收內地學生，不但令學生羣體更多元化(這個目標已在第四章提及)，而且可以證明本地大學的吸引力。

5.7 本港院校的內地生亦可以讓本地學生有機會在校園內接觸內地的朋輩，增進大家的了解。事實上，院校必須提供更多機會，加深學生對中國內地的歷史和公共事務的認識。然而，正如第四章所述，香港學生似乎不大願意讓非本地學生融入他們的圈子。國際學生與內地學生最普遍的投訴，就是香港學生不大願意以廣東話以外的語言與人溝通，而且不大熱衷邀請非本地生參與他們的活動。我們對這種封閉的態度感到憂慮。本地院校可以為本地生和非本地生提供更多的輔導、支援和鼓勵，推動一個更具包容性的校園文化。

5.8 現時香港的非本地學生大多來自內地。然而，正如第四章所述，院校國際化需要更多來自不同地區的

非本地學生。院校在招生時，須小心平衡內地學生和其他非本地學生的比例，讓內地生和其他非本地生共同競爭學額，有助不斷提高非本地生的整體質素，並能為本地學生帶來各種好處。無論如何，院校招收內地頂尖學生的工作，不應有所鬆懈。

5.9 與此同時，內地(特別是珠江三角洲)經濟的急促發展，會產生高等教育供不應求的情況。本地大學可協助內地滿足這方面的需求，同時擴大它們在香港以外的網絡，唯須顧及第四章所提及的問題。我們鼓勵本地大學因應本身的強項，積極發展遙距課程，或與其他院校合辦學位或雙學位課程，以及循序漸進地發展其他在內地提供教育服務的方式。

5.10 教資會資助院校與內地院校合辦課程已有一段時間，例如香港大學與上海的復旦大學合辦工商管理學碩士(國際)課程，以及香港中文大學和北京的清華大學合辦金融財務工商管理碩士課程。最近，有本港大學在內地(特別是珠江三角洲)開設分校。香港浸會大學與北京師範大學獲內地教育部批准，已在廣東珠海合辦聯合國際學院。香港大學已公布在深圳興建校舍的計劃。香港中文大學與深圳市政府簽訂了諒解備忘錄，表明有意通過在深圳建立校園，以加強雙方在教育方面的合作。此外，香港理工大學與東莞市政府簽訂了諒解備忘錄，研究在教學及研究方面合作的可行性。

5.11 我們雖然支持院校這方面的工作，但也注意到跨境合作項目需要龐大的人力及財務資源。因此，我們想藉此提醒院校必須在保持本地教育質素的責任，與擴大內地的網絡的願望之間，取得平衡。

5.12 在研究方面，本港院校亦早已與內地院校建立伙伴關係，很多院校已在內地設立規模和研究範疇不一的研究部門，甚至在多個地方設置。其中最突出的，是國家科學技術部批准教資會資助院校的十二所實驗室，成為內地相關國家重點實驗室的伙伴實驗室[E30]。國家重點實驗室因應國家科技發展方向、國家經濟、社會發

展及國家安全等，進行創新性的研究，為國家的科技發展作出貢獻。

5.13 然而，內地的研究經費不能用於境外的規定，大大限制了港方實驗室與內地伙伴的協作。研究經費的雙向流動對兩地院校和實驗室皆有益處，但這需要在政府的層面磋商。我們將於下文 5.20-5.21 段詳加討論。

珠江三角洲的重要性

5.14 珠江三角洲既為香港整體帶來機遇，同時也為香港高等教育界提供重大的發展機會。香港高等教育質素優良，足以為這腹地提供增值貢獻。《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要(2008-2020 年)》已概括了這個策略方向 [E1]。兩地院校之間的跨境流動，可觸發創新，未來在合作項目的數量、開設的部門數目及學生人數上，均有增長潛力。所有類別的專上／高等教育院校(包括教資會資助院校及私立院校)，均可與內地合辦學位課程或開設新學術部門。合作院校地理位置接近，是主要的成功要素。合作院校的位置相近，不僅可鼓勵學術人員真正參與跨境活動(因為他們可能會為家庭理由或研究工作而不能長久離開原居地)，還有助促進各地不同部門的認同感，以及促使雙方在教學及研究領域內選定彼此關注的事宜及課題，讓雙方最終更可建立互惠互利的真正伙伴關係。

5.15 合作院校各自為追求本身的目標而發揮所長，是所有合作項目的動力來源和成功要素。內地的發展計劃如是，國際化計劃也不例外。我們認為，依靠校外的力量推動這些計劃，效果會適得其反。然而，我們察覺到現時院校之間的合作，整體上缺乏協調。本地院校之間應可發揮更大的協同效應。香港的大學宜組織聯校論壇(可由大學校長會籌組)，探討發揮協同效應的機會以及宣揚良好做法。

建議 19：

院校應制定明確的策略，以便與內地(特別是珠江三角洲)建立不同形式的關係。

政府的角色

5.16 政府在促進上述發展方面，扮演一個關鍵的角色。當局須與內地有關部門制訂合作協議，為有意到內地發展的本地院校提供一個更清晰穩定的規管環境，這有助院校擬定其發展計劃。事實上，香港與內地大學合辦學位或雙學位課程，必須先獲內地當局批准。根據現行內地法規，非內地院校或其他團體須與內地伙伴合作，才可在內地辦學。院校要適應有關的地方和國家法規，可能需要很多功夫，難度也高；院校要與內地伙伴商定清晰明確的合作目標，亦非易事。

5.17 香港院校致力與內地建立關係的同時，亦忙於推行新四年制課程和應付其後的轉變。我們認為，為達成既定的目標，讓院校成功發展與內地的關係，政府須與內地當局就規管架構進行磋商，務求通過深化合作，達至互惠互利的成果。

促進跨境研究

5.18 在研究方面，院校同樣有機會與內地合作，政府亦須扮演同一角色。本報告其他章節會討論本港研究的情況及相關觀點。我們只想在此指出，國際上有關研究的排名表及本地研究評審工作的結果證明香港的研究水準很高，不過，由於香港的納稅人口不多，相對於其他規模較大的大學體系(例如中國內地)，香港的研究經費也較少。

5.19 香港與內地在研究方面發揮的協同效應，效果顯著。近年內地研究經費激增，令內地高等教育院校可在發展重點應用研究以支持國家經濟發展的同時，加強基礎研究。在香港，政府亦已為大學研究投放大量資

源。然而，即使跨境研究產生的協同效應十分明顯，目前要資助這些研究仍有不少障礙。香港批出的研究撥款，一般不可用來資助香港境外的研究；同樣，內地批出的研究補助金，亦不可用來資助在港進行的研究。我們進行諮詢時了解到禁止跨境使用研究撥款，會妨礙香港與內地的研究協作。當然，如本港院校在內地設立分校，研究人員最終或可申請內地的研究撥款，然而，這對解決我們面對的短期至中期問題，並無幫助。

5.20 如何運用研究撥款是複雜的問題，涉及的事宜，包括納稅人的利益以及問責問題。儘管如此，我們認為政府應與內地當局商討在什麼情況下可容許部分研究撥款雙向跨境流動。兩地院校可預留部分款項，共同進行具影響力的研究項目。這樣，香港便可為內地發展作出更有效的貢獻，特別是可以配合珠江三角洲創新科技領域的合作計劃(例如深港創新圈、國家重點實驗室伙伴實驗室計劃和粵港科技合作資助計劃)。這也符合《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要(2008-2020 年)》^[E1]有關推動創新科技發展的方向。

5.21 香港具備完善的基礎設施，包括出色的大學研究，以支持高科技產業的發展。內地有潛力龐大的市場，廣大的生產基地，豐富的人力資源，雄厚的科研實力。我們預計，若可更靈活運用研究經費，香港和珠江三角洲應可進一步發揮各自的優勢，創造有利兩地更深入和更廣泛合作的環境。香港可與內地對口單位合作，共同吸引更多海外企業到香港或珠江三角洲開展研發項目，藉此鞏固香港的中介角色，促進內地與世界各地在科技方面的合作。

建議 20:

政府應主動與內地有關部門磋商，以期放寬對本港與內地院校的教學和研究合作的規管要求，尤以研究經費的可攜性問題為重要。